

**Precios de suscripción**  
 En la isla, un mes adelantado, . . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

**Precio de los anuncios**  
 En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahón, sábado, 25 Enero de 1890.

N.º 2.567

## Serpa Pinto

En las planas de todas las *Ilustraciones* del mundo aparecerá, sin duda ninguna, dentro de poco, el retrato del célebre explorador portugués, ocasión del conflicto cuyas consecuencias aun no se adivinan.

Es el deber de esas publicaciones; apenas se pronuncia un nombre para continuarlo en el catálogo de las celebridades, dibujantes y grabadores se ponen en actividad para colocar una efigie encima de aquel nombre. Conozcamos, pues, al hombre nuevo cuya imagen nos parará dentro de pocos días ante los escaparates de San Martín y de Fe. Entonces examinaremos su continente, sus rasgos fisonómicos, la mirada audaz de sus ojos, la expresión fría y serena de su boca, todo bajo la responsabilidad del artista que nos le haya dibujado.

Hoy le presentaremos a nuestros lectores en su aspecto moral, en el que importa algo más que el físico; retrataremos su espíritu, si se nos tolera la frase, aquel espíritu arrojado y ciego que ha puesto a una grave potencia en el caso de desenmascararse ante el mundo y en el de mover sus formidables escuadras.

En un libro de Pinheiro Chagas, ilustrado escritor portugués, hallamos pintada la semblanza del bravo explorador.

Dice aquél que la figura de Serpa Pinto es la más original de cuanto tiene Portugal en su galería de viajeros ilustres.

Siempre soñador y genial, hay que verle con su aire distraído y algo insolente, la cabeza erguida y el porte elegante, gallardo, resuelto como un espadachín del siglo XVI. Su continente riñe con la levita ó la americana prosaica de nuestra indumentaria; aquel cuerpo pide una repilla acuchillada, y su cabeza coronada por larga melena, reclama el fieltro de holgadas y libres alas, guarnecido por rizada pluma.

Generoso y galante como un Don Juan, tira su dinero, cuando lo tiene, como si en la vida le hubiera de volver a faltar, y lo mismo que se va por Africa adentro detrás de makololos y mashonos, se lanza en cualquier calle civilizada en pos de un rostro bonito ó de un pie menudo que asome por el borde de una falda. Chagas, que le conoce y trata, preséntale como un anacronismo viviente. Serpa Pinto—dice—es el protagonista retardado de una novela de Mery ó de Alejandro Dumas; Edward Klerbbs y D'Artagnán le tenderían la mano y le convidarían a tomar parte en alguna de sus caballerescas y locas aventuras.

La Providencia, sin duda, había resuelto enviarle al mundo para que continuase la *Guerra de Nizam*, ó para que con él se escribiese la cuarta parte de *Los tres mosqueteros*; pero el divino juicio advirtió que las cosas de la tierra habían cambiado, que los editores ya no admiten en sus libros a los héroes de espada en cinto y corazón bizarro; y a fin de que a aquella hechura de antiguo molde no le faltara objeto, le envió a Portugal y le hizo explorador de países ignotos. Así, en vez de un tipo de novela, el realismo de los tiempos le ha hecho un personaje de la historia.

¿Y sabéis cómo llegó a ser explorador?

Pinheiro Chagas lo cuenta. Un día vagaba Serpa por las calles de Lisboa, sin rumbo y sin ocupación. Pasó una mujer hermosa, y él fuése tras ella,

sembrándole el camino de requiebros. La bella se dirigía al ministerio de Marina, y por consiguiente, al llegar a él, entró. Serpa entró también, subió tras ella, hizo antesala a su lado, y cuando el portero le invitó a pasar al despacho del ministro, él pasó y hallóse frente a frente con el ministro de Marina, al cual no tenía nada que decir. No tenía, pero lo inventó, ó quizá en aquel instante dió forma a una idea que habría acariciado su pensamiento.

—Quiero ir a explorar el Africa en beneficio de Portugal—dijo al ministro.

Este le contestó:  
 —Vaya usted.

Y se marchó. Entró en Africa por Angola, siguió territorio adentro y apareció al cabo de su excursión en Pretoria, a dos pasos de Mozambique.

Volvió a Portugal, y Europa entera le saludó con una ovación gloriosa.

Refiriendo las maravillas y riesgos de su novela de Africa, visitó las capitales más importantes, donde las Academias y Ateneos, se suspendían oyendo la palabra feliz y abundante de aquel bravo.

Fué a París, a Londres, a Bruselas, a Nápoles, habló en todas partes, en todas las lenguas unas sabiéndolas y otras sin saberlas, y en todas partes le entendieron.

En el Brasil fué recibido triunfalmente. El emperador don Pedro le nombró su ayudante, y él se puso y lució con orgullo las agujetas, que eran insignia de ese cargo. Lo cual prueba que Serpa Pinto no es el republicano que algunos han pretendido pintar.

Permaneció bastante tiempo descansando en Rio Janeiro, y la crónica refiere aventuras pintorescas de aquella época de su vida cortesana. Chagas las recoge; enamórase del galán y valiente explorador una dama de la aristocracia, bátese por ella, mata al rival, danza la misma noche en Palacio con la bella enamorada, al amanecer se embarca, toca en Lisboa y parte para Zanzibar, adonde el Gobierno portugués le destinó de consul.

Entonces atravesó segunda vez el Africa.

En 1880 Serpa Pinto hizo el relato de este segundo viaje, ante la Sociedad Geográfica de París.

Emprendió esa excursión tomando una ruta completamente opuesta a la de todos los exploradores que le habían precedido. Stanley había entrado en Africa por el Este. Serpa Pinto lo hizo por el Oeste, abordando su empresa por la región más elevada, y también la más áspera y peligrosa; penetró por la Guinea y visitó la comarca donde brotan las fuentes de casi todos los ríos africanos. Más tarde Stanley, en su última y más famosa exploración, adoptó el itinerario de Serpa, y entró también en Africa por el Oeste.

Serpa Pinto vió antes que Stanley los bosques inmensos que cubren el centro de aquel continente; vió asimismo antes que el viajero inglés las praderas extensísimas que se dilatan hasta el Zambesi, y las vertientes de este valle, sombrías y áridas, ceñidas por oscuras colinas de rocas bravas.

Las riberas del Zambesi son de triste memoria para Serpa Pinto. Allí padeció hambre, aislado, sufriendo horribles fatigas, sostenido únicamente por su aliento irreducible y avanzando con energía asombrosa a la confluencia del Zambesi y el Conando, adonde llegó abrasado por la calentura y consumido de debilidad.

Las orillas del Zambesi—el mismo

Serpa lo dice—habrían sido el lugar de su sepultura a no ser por los auxilios providenciales que le prestó un misionero francés con quien se encontró en aquellas remotas é ingratas regiones.

Después Serpa ha proseguido su empresa con actividad y energía indomable. Del Zambesi pasó al Chiré, y en esta región, venciendo la resistencia que le opusieron los indígenas, ha sido donde han nacido las cuestiones que han dado lugar al conflicto entre Portugal é Inglaterra.

## Extranjero

El Reichstag.—Modificación del armamento del ejército moscovita.—Las huelgas en Bélgica.—La escuadra inglesa en Zanzibar.—Los emigrados montenegrinos.—Apertura de la Cámara sueca.—La conferencia tchequealemana.—Fortificaciones en Hungría.—Línea de vapores entre Alemania y Africa.—Trieste y el Gobierno austriaco.—Aumento del ejército rumano.—Noticias de Zanzibar.—Tratado de extradición entre Inglaterra y los Estados Unidos.—Reunión antisemítica en Neully.

El Reichstag ha terminado la discusión del presupuesto en segunda lectura.

La proposición de M. Hume, diputado del centro, encaminada a eximir a los seminaristas del servicio militar, ha sido desechada por 121 votos contra 89.

El Reichstag, en cambio, ha adoptado las proposiciones de MM. Kleist y de Kordoff dirigida a modificar las condiciones del servicio militar en favor de los estudiantes de teología católica.

Igualmente ha adoptado en tercera lectura la proposición de M. Windthorst, relativa a la abrogación de la ley sobre emigración.

Para cuidar de la ejecución de las modificaciones que se han de introducir en el armamento de las tropas, el czar ha nombrado dos comisiones temporales, presidida una por el ministro de la Guerra y la otra por el general Sofiano.

Las huelgas persisten en Bélgica. Muchos directores de minas han declarado que no habían autorizado a nadie para tratar en su nombre con los huelguistas, ni para aceptar una disminución en las horas de trabajo.

La actitud de los obreros se ha modificado por completo. La sobreexcitación es grande en Charleroi.

Numerosos grupos de obreros recorren las calles. La miseria es grande, pues desde hace tres semanas que los obreros no trabajan.

Las sociedades obreras continúan enviando socorros en especie y en dinero a los huelguistas.

Telegramas de Zanzibar, anuncian que en aquellas aguas está anclada una formidable escuadra inglesa.

La presencia de la escuadra, ha tenido por consecuencia un aumento en los precios de los víveres que consumen los europeos.

Las noticias referentes a la salud de Emín Pachá, continúan siendo malas.

Ha llegado al conocimiento del gobernador serbio, que los emigrados monte-

negrinos hacen propaganda en favor de la dinastía Karageorgevitch.

Las colectas para esos emigrados han sido prohibidas en Servia.

El rey de Servia en persona abrió el sábado las sesiones del Rigsdag.

El discurso de la Corona anuncia la reforma del código penal, el perfeccionamiento de la organización militar inaugurada en 1885, la institución de seguros para los obreros contra los accidentes y la continuación de los trabajos del camino de hierro del Norte hasta Lulea.

El domingo la conferencia tchequealemana se reunió por última vez a fin de redactar las resoluciones que ha tomado.

El sábado acabó de discutirse la revisión de la ley electoral para la Dieta de Bohemia.

En la Cámara húngara, durante la discusión del presupuesto del ministerio de la defensa nacional, el diputado Kaas hizo notar que el Gobierno actual había descuidado por completo fortificar las fronteras de la Hungría.

El ministro de la Guerra contestó que se había pensado primeramente en los trabajos de fortificación más urgentes, pero que ahora se ocuparía en las obras de defensa del territorio húngaro.

La Comisión del Reichstag, nombrada para examinar la conveniencia de subvencionar una línea de vapores entre Hamburgo y la costa oriental de Africa, ha acordado conceder una subvención a una compañía alemana, cuyos vapores deberán hacer escala en un puerto holandés ó belga.

Si la compañía concesionaria obtiene de un modo permanente beneficios superiores a los previstos, la subvención será disminuida ó la compañía ampliará su servicio.

El Comité de la Union de mineros de las provincias rheanas y Westfalia ha dirigido una nota a la Asociación de sociedades mineras especificando las condiciones a las cuales debe someterse el trabajo. La nota estipula que estas condiciones se pondrán en vigor el 1.º de febrero.

A cinco se reducen las condiciones fijadas por la Union de mineros:

- 1.º Salario aumentado de un 50 por ciento.
- 2.º Ocho horas tan sólo de trabajo comprendiendo el descenso en las galerías y la salida.
- 3.º Supresión de todo trabajo reglamentario.
- 4.º Supresión de reducciones por extracciones defectuosas.
- 5.º Pago bimensual de los salarios.

El consejo municipal de Trieste en la sesión del día 16 resolvió dirigir al ministerio del Interior del imperio una protesta contra la prohibición de transportar a Trieste el cadáver de Revere.

Además acordó la erección de un monumento a Revere en Trieste, nombrando una comisión encargada de hacer los trabajos preliminares.

El ministro de la Guerra del Gabinete rumano pedirá al Parlamento, luego de abiertas las sesiones, los créditos necesarios para la creación de un quinto cuerpo de ejército que formará la guarnición de Bucarest.

El sultan de Zanzibar ha autorizado la

contrata de 200 obreros indígenas por el Gobierno del Estado del Congo.

Actualmente 14 buques de guerra ingleses están anclados en aguas de Zanzibar aprovisionándose de carbón.

Emin Pachá ha experimentado una ligera mejoría.

Ha sido publicado el tratado de extradición concluido entre Inglaterra y los Estados Unidos.

El Gabinete de Londres había entablado negociaciones para alcanzar de los Estados Unidos un tratado que permitiera la extradición de los revolucionarios irlandeses, pero los deseos del Gobierno británico no han sido bien acogidos en la República Unida.

El nuevo tratado multiplica los delitos de derecho común comprendidos en la extradición. En cuanto á los delitos políticos establece expresamente que en ningún caso podrán ser invocados para la extradición, y prescribe que sea puesto en libertad todo individuo detenido por un delito de derecho común si consigue probar que se pretende castigarle por un delito político cometido anteriormente.

Una numerosa reunion celebraron el domingo los comités revisionistas de Neully que tuvo además del carácter boulangista, que era de suponer, un carácter antisemítico acentuado.

Ocupó la presidencia por aclamación M. Susini y sentáronse en sitios de preferencia los principales jefes revisionistas, periodistas de la *boulangé* y muchos representantes de la nobleza francesa.

M. Susini pronunció un discurso encomiando á M. Laur que se presenta candidato en aquel distrito.

M. Laisant dijo que la categoría de judíos abarcaba á cuantos viven del trabajo de otros ya sean católicos, protestantes ó librepensadores.

El marqués de Mores fué presentado como socialista por M. Susini.

M. Drumont, autor de la *Francia judía*, hizo un largo proceso á los judíos y atacó á M. Rothschild.

«Hoy, dijo, el pueblo es soberano; que ejerza su soberanía haciendo justicia. Los reyes tenían la Bastilla, vosotros Mazas. Los reyes tenían Montfaucon, vosotros la Roquette.»

Después de otros discursos, todos ellos violentos, se adoptó una orden del día aceptando la candidatura del ciudadano Laur, «enemigo de Rothschild, republicano y socialista.»

(El Barcelonés.)

## Carta de París

18 de enero.

La aventura del «hommecolis» como le llama la gente es el tema de las conversaciones del boulevard. Realmente se necesita ser muy listo para llamar la atención de todo París, y el oficial de sastré de Viena lo ha conseguido; todos los periódicos, empezando por el «Petit Journal», que descubrió el extraño viaje de Zeitung dentro del baul, vienen llenos de detalles y de *interviews* con el protagonista, que es el personaje más visitado en París, y ya tiene de seguro su porvenir asegurado, con la nombradía que le ha dado su atrevida odisea.

De política, lo más saliente es la nueva disgregación del *parti national*; primero, perdieron la alianza de los monárquicos, revisionistas de momento, ahora se disputan entre ellos, acabando la descomposición indiscutible y lógica.

Hoy se ha reunido el comité, con el objeto de fijar la actitud del partido en la próxima elección del distrito de Morbillian. Se proponía apoyar una candidatura boulangista, ó bien la candidatura republicana más favorable, ó la candidatura monárquica, que en la elección anterior se llevó la mayoría de los sufragios. Y aquí entra lo curioso del caso; pare-

ce natural que los presentes habian de mostrar resuelta preferencia por un candidato boulangista, lo cual no solamente era consecuencia de las opiniones de los reunidos, sino que era la más conveniente solución del conflicto, pues salía a todos de ofrecer su apoyo á un enemigo.

Y sin embargo nada de esto ha sucedido; casi por unanimidad se ha dejado de lado al candidato boulangista, y se ha confesado que se acabaron aquellos tiempos en que llovía el dinero á las cajas del *brav, general*, y que no hay medios de sostener ya un solo candidato.

Y no acaba aquí el interés de esta extravagante reunion; descartado el candidato del partido, era de suponer que los boulangistas, que se llaman republicanos, no tenían más que una solución, la de proteger mas ó menos indirectamente, el candidato republicano; así lo propuso alguno de los reunidos; mas tantas iras levantó, y tales y tan furibundos improperios se lanzaron contra los oportunistas, que no se logró avenencia ninguna, y la sesion se ha levantado abandonando á los electores boulangistas al Morbillian á su propia iniciativa.

Así va feneciendo el un día ruidoso *partido nacional* entre la miseria material de dinero, y la miseria moral de iniciativa y de valor, que de todo carecen los que acompañan al difunto hasta la fosa.

La crisis carbonífera de Bélgica, que hoy por hoy es la mas grave de Europa, atraviesa nuevamente un período agudo; las huelgas sucesivas han hecho perder millones de pesetas á la industria belga, el encarecimiento del carbón y del coke ha llegado á las regiones francesas del Norte cuya potentísima vida manufacturera es conocida de mis lectores. Puede decirse que este asunto, sino preocupa á las cancillerías y no tiene por consiguiente la resonancia de los conflictos diplomáticos, es de suyo gravísimo y merece ser estudiado con detencion.

Creíase acabada definitivamente la huelga en la cuenca carbonífera de Charleroi, cuya producción es muy importante; cuando otra vez el telégrafo anuncia que los mineros abandonan á millares los pozos de extracción. El arreglo se hizo entre la Sociedad y la Union de mineros, con el compromiso de rebajar una hora la jornada de trabajo, dejando para más tarde la reforma equitativa de los salarios. El arreglo era, pues, transitorio; pero su interinidad ha sido aun menor de lo que podía suponerse, pues á los dos días recrudecía la huelga.

Hay que reconocer que gran parte de culpa, —sino toda,—la tiene la Sociedad explotadora de las minas: la reducción de una hora, fué interpretada de un modo evidentemente injusto, pues se aplicó á cada dos brigadas que se suceden en el trabajo; de modo que se redujo para cada minero á media hora. Además en algunos pozos se trató inmediatamente de la reforma de los salarios, y si en algunos casos, los obreros pidieran grandes aumentos, los que eran de esperar; en cambio, y esto es más inesperado, la Sociedad quiso imponer una disminución.

De todo ello ha resultado, que los mineros han salido de las galerías, unánimes y disciplinados, dirigidos por uno de ellos, enérgico y hasta elocuente, que se llama Callevaert.

La Cámara belga ha entrado en la discusión de un proyecto de ley, estableciendo la jornada mínima de trabajo, de diez horas; acaso este proyecto, muy elocuentemente defendido por M. Janson habria apaciguado los ánimos á no ser la deslealtad de la «Asociación explotadora» y la mala voluntad de los mineros.

Del conflicto anglo portugués, pocas noticias; parece que la brutalidad de lord Salisbury tiene pocos defensores.

La prensa francesa, que fué la primera en censurarla generalmente, ha sido aclamada por los portugueses que ayer celebraron aquí una entusiasta reunion.

Pero además de la opinion general, favorable á los portugueses, se dice que tambien por la via diplomática se ha de-

mostrado el descontento de muchos Estados, al lord primero de Inglaterra.

Anteayer se presentó al «Foreign Office» una nota del conde Heriberto de Bismarck, avisando al gabinete inglés que meditase muy bien su conducta con Portugal, y procurase no poner en peligro á la monarquía de los Braganzas.

El embajador ruso Staal, habló ayer á lord Salisbury, en el propio sentido; y—lo que es más trascendental,—la reina Victoria y el príncipe de Gales están atemorizados por las posibles consecuencias del impremeditado *ultimatum* sobre el Chiré.

Dícese que la reina Victoria trata de preparar una conferencia internacional que resuelva definitivamente el conflicto anglo-portugués en Africa; lo cual viene á ser con distinto nombre, el arbitraje reclamado por Portugal.

Dos tristes noticias acaban de recibirse: la muerte del ex-rey de España Amadeo de Saboya, en Turin, y la del embajador francés en Roma, M. Mariani.

El duque de Aosta era simpático á todo el mundo; y ahora se recuerda su efímero reinado, en que D. Amadeo demostró tanta caballerosidad.

M. Mariani, republicano de procedencia radical, era de los mejores diplomáticos de Francia; en la corte italiana era estimado, y él, con su talento, ha evitado más de un conflicto, que habria puesto en peligro la paz de Europa, y acaso el porvenir de la República.—H.

## Pobre Cuba!

Nuestro estimado colega madrileño «El Día» publica en su número del día 17 un artículo dedicado exclusivamente á hacer públicas las inmundicias de los gobernantes y empleados españoles en la isla de Cuba.

El último fraude descubierto no es al parecer de 200,000 duros como dijeron los diarios españoles al ocuparse de la detención de un empleado en los Estados Unidos, sino que esta cantidad pagada por el Banco de España, por su procedencia y por la manera especial como se hizo el pago—cupones vencidos—de títulos del 3 por 100, representa una cantidad de seis millones de duros. Y si la cantidad de 200,000 duros se hizo el pago por el Banco, por cupones de títulos del 3 por 100—el cupón del 3 por 100 tiene de valor un duro por cada 100 pesos en estos títulos—esta cantidad representa nada menos que la enorme cifra de veinte millones de duros que estarían en manos de los defraudadores. Y añade nuestro queridísimo colega:

«Desgraciadamente, continúa siendo el último correo que de Cuba se recibe, el que trae á la metrópoli noticias que más confirmen lo funesta que es para aquella isla la gestión desdichada del general Salamanca, de quien puede decirse, sin temor de ser desmentido, que la mayor ofuscación que aquí se padeció al tratar de los asuntos de Ultramar, fué el suponerle adornado de las condiciones que exige el difícil y delicado cargo de gobernador general de la gran Antilla.»

Poco vamos á decir del atroz desbarajuste en que estaban aquellas aduanas el día 30 del pasado; á la salida del correo á que nos referimos, porque entendemos que para apreciar los desastres que sufre la más valiosa renta de aquel presupuesto, basta fijarse en que el día anterior, el 29 solo la aduana de la capital arrojaba la baja efectiva de doscientos ochenta y tres mil duros, y el día 31, en que se cerró la recaudación, probablemente se elevaría á más de trescientos mil duros, y por si nos equivocásemos, al estampar tan enorme cifra, pueden desmentirla los que en los primeros meses del mando del general Salamanca pretendían aturdirnos publicando al minuto aquellas famosas alzas de marras.

Tal desastre, en Cuba ya no, sorprendió en fuerza de que poco después de la salida de la isla del general Marín, y así

como comenzó el mando del general Salamanca, se le fué dando al público este desconsolador espectáculo en dosis, que si bien nunca fueron homeopáticas, por lo visto van aumentando en alarmante proporción.

Para concluir, reproduciremos cuatro líneas nada más de una carta de persona independiente de la Habana.

«Esta Administración, antes que ninguna otra, necesita ser sometida á una operación quirúrgica. Con bandolerismo en los campos y bandolerismo en las oficinas, es imposible que viva ningún país.»

Tan acostumbrados estamos á las inmundicias, por no decir otra cosa, que se cometen en la Isla de Cuba, que ya no nos cojen de sorpresa las que cada día se descubren.

Mientras el Gobierno español persista en su empeño de mandar empleados que en la península hayan perdido, por dedicarse á la política, su fortuna, no quedándoles para sostener su lujo y vicios más que su falta de pudor, los altos empleos de las colonias españolas deberán ser regidos por personajes cuya historia podrá copiarse de las denuncias hechas en los periódicos de la metrópoli.

¡Pobre España!

(La Publicidad.)

## MAHON

### Museo Municipal

El Museo está abierto al público todos los domingos, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Permanece cerrado todos los demás días.

Ademas de los donativos se admiten tambien objetos artísticos, en calidad de *mero depósito*, por el tiempo que gusten los deponentes.

A la temprana edad de 19 años ha fallecido en la madrugada de hoy, víctima de penosa enfermedad la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Magdalena Vinent Pons esposa de nuestro apreciable amigo D. Pedro Pons Seguí á quien enviamos nuestro pésame más sincero.

Por conducto que tenemos por fidedigno sabemos que la escuadra americana surta en este puerto zarpará el jueves próximo.

La función que cada año se da en nuestro teatro Principal á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad tendrá lugar definitivamente el próximo miércoles 29 del corriente. Oportunamente daremos á conocer el programa de la misma.

Desde mañana domingo por la tarde y demás sucesivos hasta la terminación del Carnaval, habrá baile público en el *Pla de sa creu* del vecino pueblo de San Luis.

Tambien lo habrá en la Plaza Nueva del propio pueblo mañana por la tarde y demás domingos sucesivos hasta la terminación del Carnaval.

Sabemos que la banda de la escuadra americana y la del regimiento de Baza han sido invitadas á tomar parte en la función á beneficio de los establecimientos municipales de Beneficencia.

La función de anoche dada en el teatro Principal no estuvo tan concurrida como la anterior; la inmensa mayoría de los asistentes pertenecía á la dotación de la escuadra americana; pues el trancazo

no quiere ceder por ahora. Los artistas fueron aplaudidos.

Leemos en el Boletín Oficial del Gran Oriente Español:

«En la causa que en Castellón se sigue á instancias de nuestro Gr. Maest. por injurias á la Mas. se ha acordado declarar procesados á D. Wenceslao Balaguer. Cura de la parroquia de la Sangre, y á D. Andrés Serrano, seminarista de Tortosa, ordenándose que cada uno de éstos preste fianza de 2.000 pesetas, para estar á las resultas de la causa.»

Segun leemos en el número primero de *El Ateneo*, revista de cuya aparición, como órgano del *Ateneo Balear* de Palma, ya dimos cuenta días pasados, el Colegio de tenedores de libros de Palma ha hecho á dicho *Ateneo* un donativo de 150 pesetas, destinadas á su Biblioteca; con cuya cantidad ha adquirido este centro una colección de obras escogidas, cuyos títulos, se mencionan en dicho número.

Dice un periódico:  
Los carlistas publican una alocución gritando ¡A Tierra Santa! ¡A Roma!

Suponemos que irán á Roma por todo cuando hallamos en ella los siguientes párrafos:

¡A Tierra Santa! pues: ¡A Roma! Católicos españoles; á vivificar nuestra alma con la abundancia de gracias que derrama el Señor sobre los que visitan tan preciosos monumentos.

¡A Tierra Santa! ¡A Roma! para desarmar el brazo de un Dios vengador, levantado contra un pueblo que renegó de su Cristo.

¡A Tierra Santa! ¡A Roma! para aprender á sacrificarse por Cristo para que reine en nuestro corazón y en nuestra patria»

Nada, váyanse Vds. y memorias en llegando.

¡Ah! ¡y qué se queden Vds. por allá!

Mañana habrá función en nuestro coliseo poniéndose en escena la ópera *Roberto il Diavolo*.

De «La Almudaina» del martes:  
«Ayer volvió á recurrer en esta ciudad la epidemia de *influenza*, notándose mayor número de invadidos que en el día anterior.

Nos llegan noticias de los caseros de este distrito municipal mediante las cuales sabemos que este contagio ha empezado á causar bajas en sus moradores, siendo numerosas en la Vileta, el Terreno y Génova.

Son ya raros y muy contados los pueblos de la isla, en los cuales no se haya dejado sentir la influencia de dicha enfermedad.

Del propio periódico del miércoles:  
—Ayer seguían bastantes numerosas las invasiones de la *influenza*, á pesar de ser la temperatura sumamente templada y reinar una humedad que se dijo ser beneficiosa para combatir dicha enfermedad.

A pesar de todo, las defunciones son en número desproporcional, viéndose claramente que la epidemia castiga ó por mejor decir sigue castigando á las personas valedudinarias ó enfermizas produciendo ó degenerando en afecciones catarrales, pulmonares, ó de condiciones semejantes.

Muchas de estas son efecto del descuido ó del poco caso que se hace de la nombrada enfermedad en el período de convalecencia.

—Ayer marchó para su nuevo destino acompañado de su familia, el magistrado que fué de esta Audiencia D. Manuel Pérez.

—Después de haber permanecido cerradas las clases de la Academia de Bellas Artes durante algunos días por falta de alumnos, anoche volvieron á abrirse, siendo todavía muy escasa la concurrencia, y faltando algunos profesores por estar atacados de la *grippe*»

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para M. Olives Verger, un buey.
- Para Jaime Olives, 2 carneros.
- Para Miguel Mercadal, un cerdo.
- Para Juan Codina, un cerdo.
- Para Sebastian Olives, un buey y una cabra.
- Para José Sintés, un buey, una ternera y 3 carneros.
- Para Pedro Palliser, un buey y una ternera.
- Para Francisco Pons, un buey, 2 terneros y 8 carneros.

BOLSA DE MADRID

24 de Enero 4 t.

4 por 100 interior perpetuo	74'450
4 por 100 amortizable	87'700
Billetes Hipotecarios de Cuba	105'650

BOLSA DE BARCELONA

24 de Enero 4'20 t.

4 por 100 int.	74'570
4 por 100 ext.	75'820
4 por 100 amortizable	87'750
Billetes hipotecarios de Cuba	105'870
Banco Hispano Colonial	58'200
Acciones ferrocarril Francia	54'250
Id. Norte	82'250
Id. Orense	18'300
Id. Almansa	123'000
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	79'000
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	76'250
Compañía Transatlántica	87'000
Empeños del Casino Mercantil	
Interior	40 rs. vn. paga bajista.

SOCIEDADES

CONSEY.—Hoy sábado, á beneficio de la primera tiple Sra. Castillo, «La Gallina Ciega». En el intermedio del segundo al tercer acto la beneficiada cantará la melodía «Musica prohibita». La zarzuela en un acto «Chateaux margaux» y el duo de tiple y barítono de «La Traviata.»

RECREO.—Hoy sábado «Los Amantes de Teruel» y «La novia del general». Mañana, domingo.—Baile de Máscaras.

ISLENO.—Mañana domingo, «Los Amantes de Teruel».—Baile de Sociedad.

CIRCO.—A la hora de cerrar el presente número no se sabía que obra debía ponerse en escena mañana por encontrarse enfermos algunos de los artistas.

SECCION CIENTÍFICA

Agricultura.

Apicultura.

En 1888, se ha publicado en Mahon, el Boletín Comercial, titulado *El Anunciador*.

Formando parte del mismo y como folletín, salía á luz, *La Revista Apícola* publicación bi-mensual primera y única en España dedicada al desarrollo y propagación de la Apicultura. Mobilista fundada y dirigida por D. Francisco F. Andreu.

Suscritos nosotros al Anunciador, leímos la Revista Apícola, y como dedicados al estudio y á la ciencia, quedamos agradablemente sorprendidos al enterarnos de una importantísima industria, que bien pudiera calificarse de hermana menor de la agricultura.

El Sr. Andreu, viene al estado de la prensa, con el noble objeto de dar á conocer los nuevos procedimientos prácticos y científicos y la inmensa riqueza y desarrollo, que convendría tuviese en España una industria tan lucrativa.

Funda el Sr. Andreu sus estudios, ó toma como base, la apicultura mobilista, tipo británico.

Siempre que se inicia una invención, ó una reforma importantísima, el hombre científico, vé nuevos y estensos horizontes, que conducen al progreso, al

bienestar y á la riqueza.

¿Podrá el Sr. de Andreu llevar á cabo su patriótico objeto? ¿cómo vencer la inercia y la rutina? ¿cómo convencer á los ignorantes, de que la ciencia es la palanca mas poderosa para el adelanto en todos los ramos?

El principio ó materia azucarada, tan indispensable para la vida, se halla en la savia de las plantas y en el caliz de sus flores: ¿cómo aprovecharse el hombre de la miel que contiene las últimas? nosotros no podemos hacerlo directamente, pero la Providencia en su divina sabiduría ha dispuesto que en esta ocasión, como en otras muchas, sean los animales los que auxilian al hombre, como intermediarios entre las plantas y la raza humana.

Libada la miel en las flores por las abejas, sufre después en el interior de su organismo una modificación y una preparación ventajosísima: esos animales tan útiles y trabajadores, almacenan la miel en depósitos que ellos mismos construyen.

Nos parece oír á las personas ignorantes que dicen, al hombre solo le compete coger los panales y aprovecharse de la miel.

¡Qué error tan grande! ¡qué poco aprecian los favores de Dios y que poco comprenden sus bondades y omnipotencia cuando debieran darle infinitas gracias, desde el fondo de su alma!

¿Cómo es posible que no comprenda el hombre que tiene que trabajar forzosamente, para perfeccionar lo que le proporcionan la naturaleza, las plantas y los animales!

La moderna ciencia apícola, tiene por objeto obtener la mayor cantidad posible de miel, con la máxima perfección.

Mientras que en España permanecemos ignorantes é inactivos, salvo honrosas y cortas escepciones, en todas las demás comarcas del mundo, se presta un grandísimo apoyo á la moderna y científica apicultura.

¿Cuántos millones producen y pueden producir esas esmaltadas floréculas, adorno el más brillante de la Naturaleza!

¿Cuántos capitales invertidos en la apicultura, en las instalaciones, fábricas de útiles, máquinas y aparatos!

¿Cuántas personas de posición, de estudios, de riqueza etc. etc., se dedican, así como muchas señoras y jóvenes, á practicar por sí mismas, las operaciones mecánicas que exigen las colmenas de un apiario!

¿Qué comparación con los toscos procedimientos de nuestros rudos colmeneros, que continúan con el sistema fijista, poseyendo únicamente media docena de colmenas de barro, corcho ó cañas, en uso desde hace muchos siglos! y sin embargo, hay infinidad de personas en España, que prefieren la miel sucia de esos aparatos, á la transparente del moderno sistema mobilista.

¿Cuántas compañías, academias y sociedades apícolas!

La cosecha de la miel es muy variable pues depende de muchísimas circunstancias: pero si en las antiguas colmenas se obtienen 6 libras, en las modernas mobilistas tipo británico, se cosechan 60: en unos apiarios es de 100 libras el término medio por colmena: en otros el 50: una sola colmena, ha dado 118 libras.

Nosotros, siempre estacionarios, no comprendemos el que en ciertos países se trasladen las colmenas de un punto á otro, segun la temperatura, las estaciones, y la época de la florecencia de tales ó cuales plantas.

Estudiada detenidamente por nosotros la ilustrada publicación del señor de Andreu, séanos permitido reproducir ciertos datos é ideas muy interesantes.

Nada, nada, diremos sobre las colmenas, su fabricación, explotación, etcétera etc.: nuestro objeto es más general, más sencillo, y más al alcance de todos; cuanto tienda á estimular y llamar la pública atención sobre la moderna apicultura, es sumamente laudable y útil.

(Continuará.)

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 24 10-15 m.

Esta tarde en las Cámaras seguirán los debates políticos empezados.

Se desmiente terminantemente que el gobierno se proponga hacer combinación alguna de gobernadores de provincia.

El Banco de España niega también de que trate de elevar sus descuentos.

Madrid 24 5-55 t.

En el Senado hace su anunciada interpelación política el señor Marqués de Sardoal.

En el Congreso sigue la discusión del artículo primero del proyecto de ley del sufragio universal.

Segun se asegura, el nuevo ministro de Hacienda señor Eguilior retirará el proyecto sobre el impuesto de utilidades, unánimemente combatido por la prensa y por el país.

Reinan grandes temporales en el Norte.

El imperio de Marruecos compra al de Alemania una regular cantidad de cañones.

Ha fallecido el conocido actor D. Mariano Fernandez.

Madrid 24 6-15 t.

En el Congreso el Sr. Verger anuncia una interpelación sobre la adición á la causa del Sr. Ducázcil.

Se pide también se hagan pronto las pruebas oficiales del submarino Peral.

Madrid 24 7-15 n.

El Congreso aprueba por 143 votos contra 31 el artículo primero del proyecto de ley del sufragio.

El Sr. Marqués de Campo Grande impugna estensamente el contenido del artículo segundo del propio proyecto de ley.

Madrid 25 10'30 m.

La Asociación de la reforma de los aranceles ha acordado la defensa de los tratados.

Corren rumores de que se ha descubierto en el Brasil, una conspiración entre los marinos en contra de la República.

**AVISO** El lunes 27 del corriente se abrirá un horno de cal cocida con rama, de piedra de 1.ª clase del término de San Luis. El horno tiene entrada por el Cos de Gracia y entrada por el camino de los Molinos que conduce á la carretera de San Luis. La cal se venderá á 1'25 pesetas los 40 kilos en partidas de 700 kilos y de 200 á 700 kilos se venderá á 1'50. Por quintales sueltos á 2 pesetas y por arrobas á 0'65 pesetas. Por carretadas á domicilio se contará á una peseta.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm.º 25.

**Ayuntamiento de Mahon**

**REEMPLAZOS**

El día 26 del corriente mes á las 12 de su mañana, dará principio este Ayuntamiento á la rectificacion del alistamiento de los mozos sujetos al próximo reemplazo del Ejército.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados y á fin de que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar. Mahon 14 Enero de 1890.—El Alcalde Presidente, D. Moysi.

**Ayuntamiento de Mahon**

**Obras públicas**

El día 27 del corriente á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de aceras en las calles de S. Fernando y del Comercio de esta ciudad con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cuatro mil ciento quince pesetas y no se admitirá postura que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito en la Caja municipal, de doscientas seis pesetas en metálico acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º y conforme al adjunto modelo presentándolas á la mesa de subasta. Mahon 3 Enero de 1890.—El Alcalde Presidente, D. Moysi.

**Modelo de proposicion**

Don..... vecino de..... segun cédula personal núm.º..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción de aceras en las calles del Comercio y pte de la de S. Fernando, ofrece ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... en letras)..... pesetas.

Fecha y firma del proponente.

**D. Francisco Rodriguez Ladron de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.**

Hago saber: Que el día 27 de Enero del año próximo de 1890 á las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, la casa número 67 antes 68 de la calle del Castillo de esta ciudad de pertenencia de la herencia de D. Gabriel Prats y Hernandez bajo el tipo de 10.500 pesetas, cuyos títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Escribanía para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta y los licitadores deberán conformarse con ellos; no tendrán derecho á exigir ningun otro, debiendo exhibir su cédula personal y consignar en la mesa del Juzgado el diez por ciento del avaluo, sin cuyo requisito no se admitirán posturas, verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que sigue D.ª Juana Quintana y Portella contra D.ª Catalina, D.ª Ana, D.ª Angela y D.ª María Prats y Corantí para el cobro del capital de 2.000 pesetas, intereses y costas.

Dado en Mahon á treinta Diciembre de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí.—Antonlo Blanc, Esno.

**Sirvienta** Se desea una de diez á quince años de edad. En esta imprenta informarán.

**Para vender** Lo está una casa en esta ciudad, calle de Gracia, número 74. Informarán los Sres. Goñalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

**Se alquila** el piso principal de la casa calle Hannover número 44, con entrada calle Alayor. Informarán al Sr. Ibañez, platero, que vive en los bajos de la misma casa.

**Para vender** Lo está el establecimiento de bebidas situado en la Esplanada n.º 15. Informaren en el mismo.

**Sirvienta** Se desea una de mediana edad que sepa cumplir con los quehaceres de una casa, son 4 de familia. En esta imprenta informarán.

**Subasta** El día 27 del corriente se venderán en pública subasta, las fincas siguientes: Una casa calle de Isabel II n.º 15, otra casa calle de la Iglesia n.º 26, otras dos, calle de San Gerónimo números 29 y 31 y otra calle del Sol número 13 y 15. Para informes dirigirse á la calle de Mercadal n.º 20.

**LOTERIA NACIONAL**

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 6

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 30 de Enero de 1890.

**Prospecto**

Ha de constar de 35.000 billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas, y distribuyéndose 1.277.500 pesetas, en 1.333 premios de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 de . . . . .	80.000
1 de . . . . .	40.000
1 de . . . . .	20.000
10 de 2.500 . . . . .	25.000
15 de 2.000 . . . . .	30.000
2.156 de 300 . . . . .	346.800
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas . . . . .	29.700
99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas . . . . .	29.700
2 id. de 2.500 pts. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	5.000
2 id. de 2.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º . . . . .	4.000
2 id. de 1.500 id., para los números anterior y posterior al del premio 3.º . . . . .	3.000
<b>1.333</b>	<b>615.200</b>

Mahon 23 de Enero de 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

**Para vender** Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 137.

**Para preservarse del dengue**

Vino tinto del bueno de Mallorca á dos reales litro, es excelente.

Sardinas finas, gustosas y gruesas á un real docena. Son de Sada.

Pescadería núm. 23, tienda.

**GRAN DEPÓSITO**

DE

**CERA LABRADA**

CONFITERIA LA MAHONESA

Nueva 21.—Mahon

Se garantiza la bondad del género y se hacen descuentos segun la importancia del pedido.



**GONORREAS**

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS

DEL DR. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias

**LA CATALANA**

COMPANIA DE SEGUROS

contra incendios y esplosiones de gas

A PRIMA FIJA

única en su clase domiciliada en Barcelona

Capital social 20.000.000 de reales

Comisionado principal en la Isla de Menorca

**D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ MAHON**

**PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

**ENFERMEDADES SECRETAS**

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**¡ATENCIÓN!**

**GRAN REBAJA DE PRECIOS**

**SIMARRO**

25 quintales de medias y calcetines, surtidos en colores, que he comprado en la fábrica de Mahon, los cuales me decido á realizar en esta con el deseo de que la utilidad quede en la isla y no fuera de ella. Por lo tanto aprovechar esta ganga que nunca mas se presentará en la liquidacion de

**Simarro, Plaza Cármén, 9.—Mahon**